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Subject : ગણત
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 11
Name : _______________

પે.સે.ુમાર શાળા રાણા વડવાળા
તા. રાણાવાવ, જ. પોરબદંર

Exam Time : 1 Hour
Date : 22/05/2020
Marks : 50
Roll No. : ____________

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. એ ચોરસની પરમીતી 36 સેમી છે, તો તેની બાુની લબંાઈ .............. મીટર હોય.
A. 6 B. 9 C. 18 D. 12

2. 2 સેમી લબંાઈના બે ઘન જોડને બનતા લબંઘનુ ંઘનફલ કટુ ંથાય ?
A. 4 B. 8 C. 12 D. 16

3. એક ચુકોણનો િવકણ 1 સેમી અને તે પરના બે િવધોની લબંાઈ અુમે 1 સેમી અને 2 સેમી છે, તો આ
ચુકોણુ ંેફળ કટુ ંથાય ?
A.

B.

C.

D.

4. 1 સેમી લબંાઈવાળા ઘનુ ંુટફળ કટુ ંથાય ?
A.

B.

C.

D.

5. કોઈ પણ ઘન વ ુારા ઘરેાયેલી જયાની માને ઘનકારુ ં...............કહ છે.
A. ઘનફળ B. પા ુટફળ C. ેફળ D. ુટફળ

 નીચેના િવધાનો સાચા ંબને તે રતે ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. લબંચોરસની લબંાઈ 1.5 મીટર અને પહોળાઈ 2.5 મીટર છે, તો તેની પરમીતી .............મીટર થાય.
2.

= ............... િમલી
3. સમબાુ ચુકોણના બે િવકણ

અને

છે, તો તેું ેફળ શોધવાું ૂ .......... છે.
4.

ઘનફળવાળ ટાંકમાં ............. લટર ૂધ સમાશે.
5. નળાકારુ ંઘનફળ =

 નીચેના િવધાનો ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)
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1. સમલબં ચુકોણુ ંેફળ

છે.
2. ઘનની દરક બાુને બમણી કરતા ંતેુ ંઘનફળ 8 ગુ ંથશે.
3. 20 મી યાસવાળા અને 10 સેમી િયાવાળા નળાકારમા ંએકસરુ ંવાહ સમાય.
4. સમઘનુ ંુટફળ

છે.
5. એક ઘનુ ંુટફળ તેના ફલકોના ેફળના સરવાળા ટુ ંહોય છે.

 સાચા ંજોડકા જોડો (Marks - 06)

1. ‘અ’ િવભાગની િવગતને ‘બ’ િવભાગની સાચી િવગત સાથે જોડો.
1. નળાકારુ ંઘનફળ (1) lbh

2. નળાકારુ ંુલ ુટફળ (2)

3. નળાકારની વસપાટું (3) 2(lb + bh + hl)

4. લબંઘનુ ંુટફળ (4)

5. લબંઘનુ ંઘનફળ (5)

6. સમઘનુ ંઘનફળ (6)

SECTION - B

 નીચેના દાખલા ગણો (દરકના એક એક ણુ) (Marks - 05)

1. ુ ંઆપણે કહ શકએ ક, લબંઘનુ ંુલ ૃટફળ = પા ુટફળ + 2 (તળયાુ ંેફળ) ?
2. 4 સેમી બાુવાળો ઘનના ઘનફળ શોધો.
3. 5 સેમી બાુવાળો ઘનુ ંઘનફળ શોધો:
4. એક સમબાુ ચુકોણના િવકણની લબંાઈ 7.5 સેમી અને 12 સેમી છે, તો તેુ ંેફળ શોધો.
5. જો ઘનની દરક બાુને અડધી કર દવામા ંઆવે, તો – તેના ઘનફળમા ંકટલા ગણો ઘટાડો થશે ?

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 24)

1. અહ આૃિતમા ંબતાયા જુબનો એક બગીચો
છે. બગીચાનો મયભાગ લબંચોરસ છે અને આ
લબંચોરસની બનંે બાુ છેડા પર એક-એક
વુળાકાર ભાગ આવેલ છે. આ બગીચાની
પરિમિત અને ેફળ શોધો.
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2. એક કડ કોઈ ભોઇતળયા પર પડલા ુદા-ુદા આકારો ના ખાયપદાથની ચાર બાુ
પરિમિતના માગ પરમણ કર છે. ખાયપદાથના ા ંુકડાના પરમણ માટ કડને
વધાર તર કાપુ ંપડશે ?

3. મોહન એક સમલબં ચુકોણ આકારુ ંખેતર ખરદવા ઈછે 
છે. આ ખેતરની નદ તરફની બાુ, એ રતા તરફની બાુને
સમાતંર અને તરમા ંબમણી છે. જો આ ખેતરુ ંેફળ

હોય અને ખેતરની અમંતર બાુઓ વચેું લંબ તર 100
મીટર હોય, તો ખેતરની નદ તરફની બાુઓની લંબાઈ
શોધો.
 

4. એક પચંકોણ આકારનો બગીચો છે,  નીચેની આૃિતમા ંદશાવેલ છે. આ પચંકોણું
ેફળ શોધવા માટ યોિત અને કિવતાએ ુદુદ રતે  પચંકોણને િવભાજત કરલ
છે.

                             

બનંે રતે કરલા િવભાજનની મદદથી બગીચાુ ંેફળ શોધો.
5. નીચેની આૃિતમા ંબતાવેલ ફોટો મની બહારની ધારુ ંમાપ 24

સેમી × 20 સેમી છે અને દરની ધારુ ંમાપ અુમે 16 સેમી ×
20 સેમી છે. જો મના ચાર ુકડાની ડાઈ સમાન હોય, તો મના
યેક ુકડાુ ંેફળ શોધો.
 
 

6. નીચેની આૃિતમા ંદશાયા જુબના માપનો એક
લબંઘન અને એક સમઘન છે, આ બનંે
ડબામાથી ો ડબો બનાવવામા ંઓછ સામી
વપરાશે ?
 
 

7. નીચે આપેલી આૃિતમના બનંે ડબા કઈ રતે સમાન
છે અને કઈ રતે એકબીથી ુદા પડ છે ? ાં
ડબાુ ંપા ુટફળ વધાર હશે ?
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8.
એક રતાને એક વખત સમતલ કરવા માટ રોલરને 750
વખત પરમણ કરુ ંપડ છે. હવે જો રોલરનો યાસ 84
સેમી અને પહોળાઈ 1 મીટર હોય, તો રતાુ ંેફળ શોધો.
 
 
 

9. નળાકાર A નો યાસ 7 સેમી અને ચાઈ 14 સેમી છે.
નળાકાર B નો યાસ 14 સેમી અને ચાઈ 7 સેમી છે,
ગણતર કયા વાગર તમે કહ શકશો ક ઉપરના બે
નળાકારમાથી કોુ ંઘનફળ વધાર હશે ? બનંે નળાકારું
ઘનફળ મેળવી તમારા જવાબને ચકાસો ક વ ુઘનફળ
ધરાવતા નળાકારુ ંૃઠફળ પણ વધાર છે.
 

10. અહ આૃિતમા ંએક ચોરસ અને એક લબંચોરસ ખેતર
તેમના મૅપ સાથે આપેલા છે. આ બનંે ખેતરોની
પરિમિત સમાન છે. ા ંખેતરુ ંેફળ વધાર હશે ?
 
 

 
11.

એક ૂધુ ંટકર નળાકાર છે, ની િયા 1.5 મીટર અને લબંાઈ 7
મીટર છે. આ ટકરમા ંકટલા લટર ૂધ ભર શકાશે.
 

12. ખસાર 1 મી × 2 મી × 1.5 મી માપવાલી પેટને
બહારથી રંગ કય. જો તેને પેટના તળયા
િસવાયબહારથી રંગ કય. જો તેને પેટના તળયા
િસવાય બહારની તરફ બધે રંગ કય. જો તેણે કટલા
ૃઠફળમા ંરંગ કય હશે ?
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Subject : ગણત
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 11

ANSWERS
Exam Time : 1 Hour
Date : 22/05/2020
Marks : 50

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. 9

2. 16

3.
4.
5. ઘનફળ

 નીચેના િવધાનો સાચા ંબને તે રતે ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. 8

2. 1

3.
4. 2000

5. h

 નીચેના િવધાનો ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

1. ખોંુ (False)

2. ખંુ (True)

3. ખોંુ (False)

4. ખંુ (True)

5. ખંુ (True)

 સાચા ંજોડકા જોડો (Marks - 06)

1. (1 - 4), (2 - 6), (3 - 5), (4 - 3), (5 - 1), (6 - 2)

SECTION - B

 નીચેના દાખલા ગણો (દરકના એક એક ણુ) (Marks - 05)

1. હા,આપણે કહ શકએ ક, લબંાઘનુ ંુલ ૃટફળ = પા ુટફળ + 2 (તળયાુ ંેફળ)

2. ઘનુ ંઘનફળ

છે.

3. ઘનુ ંઘનફળ

છે.

4. સમબાુ ચુકોણુ ંેફળ

છે.

5. ઘનફળ 1/8 ગુ ંથશે,એટલે ક ઘનફળ આઠમા ભાગુ ંથશે.

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 24)
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1. બગીચાુ ંેફળ

એન બગીચાની પરિમિત 48 m છે. 

2. (a) બધં અધવ ુળની ુલ પરિમિત 7.2 cm છે.
(b) આપેલ આકાર ની પરિમિત 10.2 cm છે.
(c) આપેલ આકાર ની પરિમિત 8.4 cm છે.
કડને આકાર b ના ખાપદાથ ફરતે પરમણ માટ વધાર તર કાપુ ંપડશે.

3. નદ તરફની સમાતંર બાુની લબંાઈ b = 140 થાય.   

4. પચંકોણુ ંેફળ

છે.

5. ફોટો મના દરક ુકડાુ ંેફળ અુમે

છે.     

6. લબંઘનુ ંૃઠફળ

થાય.
સમઘનુ ંૃઠફળ

થાય.
અહ, લબંઘનુ ંૃઠફળ ઓ ંછે, માટ લબંઘન બનાવવામા ંઓછ સામી વાપરશે.

7. બનંે આૃિતમા ંસમાનતા : બનંેની ઊચાઇ સરખી છે.
બનંે આૃિતમા ંુદાપુ ં: નળાકાર ઉપરથી ગોળાકાર સપાટ ધરાવે છે, યાર સમઘન તેની દરક સપાટથી ચોરસ આકાર
ધરાવે છે.
માટ નળાકારના પા ક કરતા ંસમઘનુ ંપા ુટફળ વધાર છે.

8. રતાુ ંેફળ

થાય.

9. ગણતર કયા વગર કહ શકાય ક, નળાકાર B ુ ંઘનફળ વધાર છે. કારણ ક, નળાકારના િયાના વગને ચાઈ વડ
ણુવામા ંઆવે છે. આ રતે ની િયા મોટ તેુ ંઘનફળ વ ુહોય.
નળાકાર A ુ ંઘનફળ

છે.
નળાકાર A ુ ંૃઠફળ

છે.
નળાકાર B ુ ંઘનફળ

છે.
નળાકાર B ુ ંૃઠફળ

છે.

10. ચોરસુ ંેફળ  =

, લંબચોરસું ેફળ  =

, ચોરસું ેફળ લંબચોરસના ેફળ કરતાં વધાર છે.

11. ટકરમા ં49,500 લટર ૂધ ભર શકશે.
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12. પેટના બહારના ભાગુ ંૃઠફળ

છે.

BH
AV

DI
P 
VA

DH
ER

 (E
-LE

AR
NI
NG

)


